

Naši dopisi.

knjižico, kateri je cena le 8 krajc., toplo priporočamo šolskim, čitalničnim in drugim knjižnicam.

* *Poduk o ženskih ročnih delih za učiteljice, učiteljske pripravnice in gospodinje.* Spisala Ana Stumpf, nadučiteljica na c. kr. dekliški šoli v Trstu. — Kar častita učiteljica, rojakinja naša, v naslovu te knjižice obeta, na 7 póláh tega delca zvesto spolnuje. Želeli bi zato to knjigo posebno v rokah vseh naših ljudskih učiteljic ne le, da vedó v nauku ročnih ženskih del in gospodinoznanstva prav postopati, temuč da si tudi prilastijo podučevanje v čednem slovenskem jeziku. Cena je 80 krajc.

* *Marjetica.* Izvirni roman, spisal Anton Koder, na svitlo prišel v Mariboru. Knjižica ta pod modèrnim naslovom „romana“ popisuje dogodbe iz kmečkega življenja jako mično in v lepi slovenščini. Če tudi se to in uno ugovarjati more bistvu te povestice, staviti smemo „Marjetico“ vendar v vrsto dobrih leposlovnih domačih proizvodov, ki bi se z enako pravico imenovala „Marjetica, povest iz domačega življenja.“ Cena tej knjižici je 70 krajc.

* *Njemačko-hrvatsko nazivlje pri podučevanju ženskoga ročnoga posla u pučkih i gradjanskih školah.* Trudom And. Hajdenaka, učitelja kralj. mužke vjezbavnice. U Zagrebu. — Mali ta besednjak učiteljicam in učenkam za nemška imena vseh reči, ki se tičejo ročnih ženskih del, podaja hrvatska imena, da se tako tuje besede odstranijo iz domačega jezika. Ker tudi naša slovenščina je polna tacih tujik, ki nam jezik kazijo, priporočamo ta slovarček tudi onim našim učiteljicam, ki v svojem poslu niso rade nemškute. Če tudi delce Hajdanakovo ni še popolno, ima vendar mnogo dobrih slovanskih izrazov in je zato priporočila vredno.

* *Družba sv. Mohora* je razposlala svojim udom sledeče knjige: „Koledar za leto 1878“, ki obsega tudi imenik vseh društvenikov, katerih šteje zdaj 25.863, zabavne članke in zgodovino društvenega razvitka počeni od leta 1860., katero je spisal prof. Andrej Einspieler, dalje „umnega kmetovalca“ III. snopič, od Fr. Povšeta, ravnatelja slovenskega oddelka deželne kmetijske šole v Gorici, — „občne zgodovine“ 4. zvezek od prof. Stareta, — „Križem sveta“, zgodovinska povest od Val. Slemenika, — „Kristusovega življenja in smrti“ II. dela 5. snopič od prof. Štef. Kociančiča, — „Nebeške hrane“ II. del od Fr. Kosarja, kanonika v Mariboru.

Mnogovrstne novice.

* *Koliko stane en vojak?* — Največ stroškov prizadene Angležem izdržavanje vojakov, ker en sam vojak stane jih na leto tisoč goldinarjev, če je le res, kakor pravijo širokoustne Angleške „kramarske duše“. Za Anglijo pride Rusija, katero stane vojak blizo 500 gold., blizo toliko stroškov prizadene francosk vojak; belgiški stane 400 gold., nemški tudi toliko, turški in italijanski po 370 gld.; danski 320 gold.; avstrijski pa med vsemi najmanj, namreč 288 gold. — Od državnih prihodkov se potroši za vojaštvo: na Ruskem 34 gold., na Angleškem 33, na Francoskem 32, na Danskem 29, v Nemčiji 27, v Turčiji 23, v Belgiji 21; v Avstriji po 19 gold. od sto; le v Italiji in na Španjskem še manj, namreč po 16 gold.

Iz Rusije 20. oktobra. 7. — Proračun, ki ga je te dni izdal colni urad o vnanji trgovini za 7 prvih mesecev letošnjega leta, je najlepše spričalo, kako Ruski narod ume ceniti svoje položnje in svojo dolžnost gledé očetnjave in samega sebe v težkem času vojske in kake moči ima ta narod, ki mu v bodočnosti obetajo veliko slavo in veljavo ter prvo mesto med omikanimi narodi. V dolgem času miru se je ta narod počasi, pa krepko pomikal naprej na poti omike in blagostanja; v kratkem času današnje vojske pa je storil velik korak v razvitji umnega gospodarstva, kakor dokazujejo številke imenovanega računa. To je posebno razvidno, ako se primerjajo številke uvožnje in izvožnje od 1. januarija do 31. avgusta letošnjega leta s počeznimi številkami ravno teh mesecev preteklega petletja. Tako na pr., se je kave v 7 mesecih imenovanega petletja uvaževalo po 244.000 pudov; letos v imenovani dobi le 127.000 pudov; — vina v sodih poprej po 596 t. p., letos 126 t. p.; vina v botilijah poprej po 222.000 botilij, letos 66 t. b.; šampanskega poprej po 697 t. b., letos 68 t. b.; tobaka poprej po 135.000 pudov, letos 58 t. p.; olja poprej po 877.000 pudov, letos 280 t. p.; pavoljnih tkanin poprej po 61.000 pudov, letos 18 t. p.; volnenih tkanin poprej po 6000 pudov, letos 2000 pudov; platna poprej za 1½ milijona rubljev, letos za pol milijona rubljev; svile poprej po 9000 pudov, letos 3000 pudov; tako se je izmanjšila za 2/3 uvožnja tudi vseh drugih stvari, katere se k nam uvažvajo, ki se pa ali tudi doma pridelujejo, ali pa se shaja brez njih. Nasproti pa so se jako povišale številke tistih stvari, katere Rusija drugim deželam prodaja, tako na pr. žita se je poprej v prvih 7 mesecih prodalo po 12½ milijonov četvrti, letos pa skoraj 18 milijonov četvrti do nove letine; lanú prej 5½ milijonov pudov, letos 8½ milijonov pudov. Posebno pa se je spremenila trgovina s sladkorjem v prid Rusije, tako, da bi komaj verjeli, ko bi ne videli oficijalnih števil. Sladkor se je prej uvaževal in sicer uvožnja je presegala izvožnjo za 20.000 pudov; letos pa se ga je upeljalo le 1500 pudov, izvozilo pa 3 milijone pudov sipečega in 110.000 pudov rafinata. Glavno je žito, lan in kakor se vidi, od zdaj bo tudi sladkor. Samo dva pridelka: žito in lan dajeta že prednost izvožnji nad uvožnjo sploh.

Colni račun je dal „Moskovskim Vedomostjam“ povod k jako zanimivi premišljavi; naj jedro tega članka tukaj prevodim čitateljem „Novic“. Rusija je poslednjih pvajset let mnogo koristnega delala in v nekaterih zadevah storila več, kakor marsikak drug narod v 200 letih. Posebno vidni rezultati naše delavnosti so: v sferi notranje politike osvobodjenje kmečkega stanú, v sferi omike šolske reforme, v sferi gospodarstva razvitje železnih in drugih cest in potov za občila na suhem in na vodi. Vendar priznati moramo, da delali smo tako, kakor da bi nam bil zagotovljen večni mir; naša vlada ni mislila na to, da nas more kdo proti naši želji primorati k vojski. Naša vlada ni storila nič, da bi bila naša blagajnica pripravljena tudi za čas vojske. Naša vlada je pridno nabirala denar samo za poplačanje obresti državnih dolgov in deloma za pogašenje samih dolgov, tako da obresti za 1878. leto že ležé gotovi v blagajnici. To je prav pošteno in pametno, al vlada bi bila lahko kaj več storila. Koliko srebra in zlata bi bila ona lahko nakupila v 20 letih! naš kredit bi od vojske prav nič ne trpel. Ker so nas prisilili vojevati, predno smo mi le mislili delati kake priprave za vojsko, se je naš kredit omajal, posebno ker vlada v naglici bolj kakor je treba nakupuje zlato; zato je naš papir-